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Ne place a ne mândri cu numă
rul de trei milioane suflete române şi 
strigăm în lumea largă, că suntem după 
Maghiari cel mai numeros element în 
această ţară.

Unii savanţi politici străini dau o 
importanţă foarte favoritoare elementu
lui nostru nu numai, fără trag atenţiu
nea dominanţilor noştri chiar, şi la a- 
lianţa aceea naturală, care ar trebui să 
existe între Maghiari şi Români, fiindcă 
laolaltă formează o insulă împresurată 
de elementul slav.

Este pusă în perspectivă primejdia 
ce deopotrivă ameninţă aceste elemănte 
avisate în mod natural unul la altul 
faţă de cercul preponderant al slavis
mului şi urmările pot fi desastroase cu 
atât mai vîrtos, pentru-că împresurătorii 
noştri au spriginul nu numai moral, fără 
chiar şi material în colosul dela Nord, 
care mai curând sau mai târziu îşi va 
ţinea de datorinţă a pune în lucrare 
testamentul de odinioară al lui Petru- 
cel-mare.

Dacă străinii fac studii despre noi 
şi dacă şi în îngustimea inimii lor ne 
dau o însemnătate atât de ponderoasă, 
apoi noi, despre cari de un timp în
coace prea ne amintesc, oare nu ar fi 
la loc a ne da înşine seama despre 
starea noastră• politică

Scopul înfiinţării modestei noastre 
foi, cu care este împreunată şi oare
care jertfă materială, a fost dela înce
put a lucra într’acolo, ca starea noastră 
politică să o marcăm în faţa lumii, care 
trage cont de însămnătatea noastră în 
vîrtejul politicei europene orientale. Ca

FOIŞOARA

Originea R om ânilor.

Sub titlu „Originea Românilor" — de
dicat inteliginţei române'* — ziarul din Cluj 
„Ellenzâk" din 10 Iulie 1901 publică un 
„studiu istoric", — nu ni-se spune din con
deiul cărui istoric savant, — prin care îşi 
dă aerul de a pune capăt semel pro sernper 
„fabulei valache" despre originea Valachilor ; 
despre credinţa lor, că dînşii sunt descedenţi 
ai coloniilor romane din Dacia.

Dar’ să-’l lăsăm să vorbească însuşi 
autorul acestui studiu şi bine să ne în
semnăm „faptele dovedite cu siguranţă ma
tematică".

Iată-le:
Tot insul ştie*), că pretensiunea Ro

mânilor de a stăpâni Ardealul şi părţile 
până la Tisa, s’a născut din aceea halncina-

*) De unde anume ştie? şi dacă tot insul ştie, 
atunci nu mai e trebuinţă de istorie. Vedeţi că şi 
cel dintâiu cuvânt e un neadevăr.

să poţi da semne de vieaţă şi maturi
tate politică, nu sunt deajuns conven- 
ticule cu uşi închise şi manifesturi lan
sate a şeptea zi după scripturi de abia 
10— 18 bărbaţi adunaţi ca pe sprin
ceană, fără mandat şi fără drept de a 
lucra în numele unui popor atât de 
număros, căruia chiar străinii îi dau mai 
multă însemnătate politică.

Precum noi zilnic timbrăm de u- 
topîi toţi paşii făcuţi din partea Ma
ghiarilor în contra limbii şi a existenţei 
noastre ca element constitutiv al ţerii, 
ale cărei sarcini le purtăm, chiar aşa 
utopice pot fi numite svîrcolirile fără 
rost şi fără efect ale unor fracţiuni se- 
paratistice.

Zi-sam dela început şi am conti
nuat neîntrerupt, că aderăm cu trup 
cu suflet pe lângă punctele admise ale 
programului nostru naţional.

Luptă de Sisipus am declarat că 
nu suntem aplicaţi a purta, pentru-că 
aceea nu duce la scop. Dacă un punct 
din programul naţional a fost odată 
condamnat (procesul Memorandului), ra- 
ţionalmente l-am abandonat. Peste tot 
pe lângă dorinţe ideale, mai cu samă 
dacă prin legile ţerii sau verdicte sunt 
oprite, nu poţi face politică de partid 
în conferenţe şi în afară de parlament.

Starea noastră politică de acum a 
ajuns în urma nefastei ţinute pasive Sn 
o stare nu numai păgubitoare, fără chiar 
şi ruşinoasă. Dacă răsfoim ziaristica dela 
era libertăţii încoace, apoi nici când mai 
râu ca acum nu am stat.

Am ajuns ca popor după Maghiari 
mai numeric, a nu mai socoti nimic n 
afacerile ţerii noastre. Suferit-am destule 
lovituri pe terenul politic, dar cea mai 
grea ne-am dat-o noi înşine.

ţlune istorică, ca dînşii sunt descendenţii co
loniilor române, (vrea să zică „romane") pe 
care Traian în anul 107, după cucerirea 
Daciei i-a împământenit acolo. Prin urmare, 
Maghiarii când au, cucerit ţara, pe Români 
i-au .găsit aici, şi, numai după-ce au învins 
pe Români ş: le-au nimicit statul, au putut 
întemeia Ungaria. Aceasta e doctrina conti
nuităţii, pe care o altoesc în tinerime înce
pând din primele clase; aceştia (tinerimea) 
apoi nu văd în înălţime (în Maghiari) altceva 
decât pe confiscătorii drepturilor avitice ale 
Românilor şi pe nimicitorii culturei romane, 
deşi astăzi originea dacică a Românilor nu 
e altceva, decât o poveste istorică.

Astăzi ştim prea bine (vorbă să fie) 
că coloniile lui Traian n'au avut limba la
tină, ca limbă maternă, ci-câ au fost Greci 
din Asia-mică şi alte popoare din Orient, 
cari au întrebuinţat limba latină astfel, pre
cum au întrebuinţat-o şi naţiunea română, 
germână, maghiară, slavă, în secolele trecute, 
începând din Spania până la Svedia, în bi
serică, ca şi în literatură, fără ca sub influinţa 
acesteia (a limbei latine) să se fi format vr’un 
nou popor latin.

Basa Valachilor, precum se poate do
vedi prin limba lor, e un popor de păstori1)

1) Minunată invenţiune, dacă prin limbă se 
poate constata că: fost a cineva păs’of sauciobotar.

Luptat-am în fel şi chipuri în di
ferite conferenţe cu nădejdea, că ni-se 
va deschide calea la o vieaţă politică ( 
vrednică de posiţia şi starea noastră 
numerică; înse puterile ni-s’au sleit şi 
lipsurile ne împresoară toate, fără nici 
un efect, ear era aşteptată nu mai so
seşte.

Cu intrarea în parlamentul ţerii 
noi ceşti dela «Activitatea» nu am voit 
alta, decât a ne crea starea noastră 
politică cuvenită, care şi de altcum ni-se 
recunoaşte din partea unor strâini de 
origine, neam şi lege.

Ajunşi în parlament, representaţi 
acolo prin bărbaţi resoluţi, destoinici şi 
cu tragere cătrâ neam, avut-am fi pri
lej a pretinde respectarea justelor noa
stre postulate cuprinse în programul 
nostru naţional, fără de a fi traşi la 
bariera justiţiei şi aceasta pe basa drep
tului de imunitate, de care se bucură 
fiecare deputat dietal.

Eram de credinţa tare şi era o 
datorinţă a noastră sfântă se recucerim 
terenul perdut de atâta timp şi prin 
aceea se emancipăm şi scutim poporul 
de sub influenţa streinilor, cari prin co- 
rupţiune se folosesc de dreptul lui e- 
lectoral.

Numai aşa făcend am fi câştigat 
o stare politică vrednică de numărul 
nostru. La starea dorită numai prin 
parlament se poate ajunge.

Drept are o foaie românească, care 
zice: «Urmarea a fost, că obştea a ră
mas fără sfinţi, credincioşii s’au reslăţit 
desamăgiţi şi descuragiaţi şi credinţa a 
dispărut şi în locul ei s’a încuibat ne
credinţa cea mai înfricoşată, confusiu- 
nea cea mai fatalistă».

Eacă starea noastră politică în lu
mina ei adevărată.

din Apenini, din Italia, din teritorul S3bino- 
umbric, care pe proprietatea papală se nu- 
mia pe sine Roman, (Romai) precum popo
rul român de regulă se numeşte pe sine 
după provinţia, sau după ţinutul unde locueştea).

Un astfel de popor de păstori, ca 
creştin şi romano-catolic, ceea-ce se constată 
prin aceea că, în limba valachă, terminologia 
eclesiastică e curat valachă, (?) a pornit cu 
turmele sale peste Friaul în secolul al IX-a 
şi peste Carniolia ajunse pe peninsula bal
canică în vechia Ilirie.

Aici, din atingerea şi amalgamarea po
porului roman, cu cel albanez, s’a format

2) Ei bine, cum de nu se numesc pe sine Ro
mânii din Uungaria Unguri, dacă Ungurii sunt mii 
vechi locuitori ai ţerii? Şi încă ceva: Cum de nu- 
melele munţilor, văilor, piscurilor şi altor locuri re
numite, unele clasice şi istorice chiar, sunt româ- 
neş i, sau nume slavone romanisate, cu termiuaţiune 
românească? 1 pre exemplu: Detunata, Cetatea-mare, 
Găina, Muntele-mare, Peatra grăitoare, Vulcanul:- La 
plaiu, Păltiniş, Piscul vulturului, Muma, Frumoasa. 
Vlădeasa, Lotriora, Muntele rece, iNegoi, Surul, Strun
ga dracului, Retezat; apoi: Zimbra-mare, Zimbra- 
mică, Prigoanele, Iezerei, Poiana-cerbului, Vîrful lui 
Petru, Vizuina ursului, Peatra-craiului, Vîrful cu dor; 
etc., o sută şi o mie altele, pe care tot astfel le-au 
scris şi Maghiarii; astfel se găsesc s r se şi tipărite 
în actele şi documentele publice, vorba Românului: 
„de când ne-am pomenit'1. Dovadă eclatantă că Ro
mânii k-au dat numele şi că dela Româ> i le-au pri
mit Maghiarii astfel. Dacă Maghiarii ar fi fost mai 
vechi'locuitori, numirile ar fi ungureşti. Tot astfel 
stă lucrul şi cu numele comunelor,

Alegeri municipale şi teatru unguresc.

După o corespondinţă sosită din Băiţa, 
la alegerea efectuită la 9 c. au fost aleşi ca 
membrii în adunarea comitatensă pe durata 
de 6 ani D. D. George Dragan, preot în 
Băiţa, Simion Băcila, preot, Ormindea, Nicolau 
Pop, preot, Peştere, Ioan Roman, preot, Lun- 
coiul de sus, Ioan Fugata, preot, Luncoiul de 
jos, Petru Perian, preot, Trestia, Lazar Perian, 
proprietar, Băiţa, Al. Moldovan, propr., Deva, 
Dr. Ioan Radu, profesor. Brad, Grdf Bethlen 
Miklds, comite suprem, Deva, ear’ de 3 
ani Dionisie Sida, notar, Băiţa.

Notificăm şi acea împrejurare, că co
rniţele suprem a dorit să fie ales numai în 
acest cerc aproape curat românesc. A dorit, 
să vede, să dovedească, că Românii îl 
au drag.

Societatea germână minerâ de aici, ca 
în tot anul, a arangiat o petrecere, premer- 
gându-i o producţie teatrală. La dorinţa Ma
ghiarilor, puţini la număr, pe lângă o piesă 
nemţiască, le-a conces Germânii să se joace 
şi o bucată ungurească. Nemţii sunt mai tole
ranţi ca bună-oaiă judaismul din Budapesta 
şi alte locuri, cari văd numai primejdie în 
teatrele naţionalităţilor.

Până Ia acest loc nimic de observat. 
Când vedem însă, că diletanţii teatrului ma
ghiar să recrutează din elemente române de 
naştere, ne cuprinde o mirare, cum vin aceşti 
tineri să cultive talia străină? pe când a lor 
o negligă ? I

Am fi trecut peste acest tapt, dacă ar 
fi fost sporadic, dar repetându-se de atâtea-ori, 
ne lasă a crede, că elementul român din 
Băiţa cu vreme nu va căpăta nici permisiune 
de-a mai da representaţiuni române, pe motiv 
că au însuşiri diletantiste maghiare.

D-şoara Olivia Sida, D. D. Ioan Olariu 
şi V. Comşa sunt solicitaţi a-şi trage sama 
despre ceea-ce cultivă în detremântul cul
tului lor naţional. *

limba valachă, care acum nu mai e valachă, 
ci de jumătate Italiană, de jumătate alba
neză, adecă materialul original (cuvintele) e 
Italian, gramatica, modul de a cugeta, aproape 
de tot Albanez.

Pe poporul valach astfel format, ins
tinctul seu de peregrinagiu, l’a mânat în- 
tr'acolo, unde a găsit păşune îmbelşugată 
pentru turmele sale. Astfel ajung pe timpul 
încurcăturilor bulgaro-greceşti, pe partea de 
dincoace a Dunării, la începutul secolului 
XIII în Sirmiu, apoi în Ardeal, în părţile 
carpatine, Maramurăş, ear’ mai târziu, în 
epoca stăpânirii turceşti, în comitatele ma
ghiare răsăritene.

Aceste sunt astfel de fapte, care în 
ziua de azi se pot dovedi, aşa zicând cu 
siguranţă matematecâ 3).

Românii însă nu s’au (dat cu una cu 
două, n’au vrut să recunoască, că dînşii mult 
mai târziu, după constituirea Ungariei, au 
păşit peste hotarele Ungariei; că originea 
lor dacică sunt vorbe de clacă, că dînşii au 
emigrat din pâiţile balcanilor ca păstori4)

3) Quod erat demons'randum.
4) Mei, ca mult mai călăriţi pe cuvântul 

„păstori"; pe semne dumnealui nu ştie, că croni
carii vechi numiau Ungar a: „Pascua Romanorum '. 
Astfel o numeşte în secolul al XII şi Odo de Dioglio.



ACTI VI TATEA

Respuns Drului Furtuna.

Arad, 18 Nov. 1901.

In nrul dela 3/16 Nov. al fiţuicei „T- 
P.“ Dr. Ioan Suciu dă în vileag un conglo
merat, scris într’un stil întortocheat, de pare- 
că-i de doi lucrat. Conglomeratul ar fi să fie 
o „Epistolă (!) deschisă11 cătră dl şef-red. al 
„Activităţii1', care încă ar fi să fie vinovat, că 
mi-a publicat o scrisoare din Arad, în care, 
pe lângă alte adevăruri se mai zicea şi a- 
ceea, că Drul Furtună, deşi pasivist la apa
renţă, totuşi a tradus broşura de corteşire a 
deputatului agrar dela Aradul-nou şi că ace
laşi Furtună şi-a mai dat slabul seu sprigin 
şi lui Boku Szevâr. Dr. Suciu-Furtună e dis
pus să dea 200 cor. pentru ori-ce scop na
ţional, dacă voiu spune doi ori un singur 
om, care să dovedească, că el a tradus bro
şura din vorbă.

Broşura de corteşire, ori se burzulueşte 
Dr. Furtună ori ba, d-sa a tradus-o.

Om de crezâmânt, care să spună că 
Dr. Suciu a tradus-o, aş putea numi, dar 
neatîrnând dela mine divulgarea numelui, ce- 
lui-ce mi-a dat informaţia absolut sigură, eu 
unul nu-1 numesc cu atât mai vîrtos, cu cât 
când mi-a dat informaţia, mi-a impus să păs
trez tăcere în ce priveşte isvorul. Aceasta o 
fac cu atât mai virtos, cu cât cunosc marti- 
rologia din eparchia de Goldiş şi Suciu ne
scutită a Aradului, şi eu nu vreau să iau pe 
suflet nenorocirea nimănui nici de dragul su
tei de zloţi pentru scopuri naţionale, nici de 
dragul Drului Suciu.

Dacă însă Dr. Suciu e aplicat a de
pune la mâna d. p. a dlui Dr. Muntean nu 
200, ci 20 mii cor., pentru-ca informatorul 
să nu cadă cu totului jertfă setei de prigo
nire, atunci îl voiu ruga să întărească el În
suşi aserţiunea mea şi cu jurământ să testi- 
fice adevărul, că Dr. Suciu a tradus broşura 
de corteşire, de care acum se lapădă întoc
mai ca şi de Boku Szevâr, pentru care făcea 
reclamă până şi cu frumseţa în nrii anteriori 
alegerilor din „Gura Satului", prin care gura 
Sudului grăeşte.

Dealtmintreni „T. P.“ în care şi Suciu 
face exerciţii stilate, făcea reclamă indirectă 
omului lui Suciu, Boku Szevâr, scriind că 
Vancsd e Ovreu, numai ca alegătorii să se 
înstrăineze de Ovreu (?) şi să se dee pe par
tea Românului (!) Boku, cel spriginit de cei 
dela banca „Murăşanul" din Radna, unde Dr. 
Suciu e tare şi de dl Dr. Marta din I^ipova, 
care intimul lui Suciu şi al lui Boku fiind 
i-a dat acestuia bani împrumut, ca să-şi 
scoată steagurile dela gara din Radna.

Ce priveşte actul de infidelitate faţă de 
causa naţională, pe care, în modestia sa, Dr. 
Suciu ci-că nu l-ar fi săvîrşit, să mi-se dee 
voe să spun, că nu unul, dar nenumărate

sunt actele de infidelitate faţă de causa na
ţională, pe care Dr. Suciu le-a săvîrşit şi pe 
cari oamenii din jurul Aradului şi al Lipovei 
le cunosc de li acră inima de ele.

Vre-o câteva: „Dreptatea" din Timi
şoara scrie că Dr. Suciu a pactat până şi cu 
partidul poporal catolic, ear despre actul, nu 
de infidelitate, dar de tradare naţională, să
vîrşit de Dr. I. Suciu pe la 1893, a mers 
vestea mai departe de graniţele comitatului 
Arad.

Pe vremea când băncile noastre erau 
mai luate la ochi din partea străinilor, între 
cele două milioane şi jumătate de Români 
numai un singur Dr. Ioan Suciu s’a găsit, 
care să atace institutul românesc «Victoria» 
din Arad şi l’a atăcat, nu în vre-o foaie ro
mânească, dar’ chiar în kossuthiata  „Arad 
âs Videke", care pe atunci era în plină fu
roare epileptică faţă de Români. Despre dl 
director al „Victoriei", Dr. Nicolau Oncu, 
om de toţi venerat, Dr. Suciu însuşi scria că 
ia provisiuni mari şi carnete mari, aşa că 
banca a trebuit să intenteze proces şi în de
cursul cercetării redacţia a spus că însuşi Dr. 
Suciu a fost acela, care a năpădit contra 
băncii, căreia i-a trebuit mult până să-şi re
câştige numele bun de odinioară.

Banchetul de înfrăţire din 1899 în mare 
parte Dr. Suciu I-a arangiat aşa cum l-a a- 
ranjat şi presa românească, aproape întreagă 
a susţinut că a fost un act de infidelitate că
tră causa naţională, pe care Dr. I. Suciu de 
sigur că n’a apărat-o atunci, când în cafe
neaua Vass din Arad, ca o vită a năpădit 
asupra debilului şi naţionalistului I. Brânda, 
pe care l-a culcat la pământ ori cât era re
dactor la foaia „T. Pop.“, care publică ne
controlate erupţiunile minţii sucite a Drului 
Furtună. Aceasta de bună seamă fiindcă vrea 
să dee prilej cetitorilor de a se delecta în 
năsbutiile redactorului dela „Gura Satului", 
care foaie de closet, în ce priveşte calom- 
niarea fruntaşilor noştri, stă să facă concu
renţă „Trib. Pop."

De naţionalişti ca Dr. Furtună, care-şi 
schimbă părerile cum îşi schimbă „T. P.“ cu
legătorii şi colaboratorii, oii ,,G. S." respon
sabilii, să ne ferească D-zeu.

înainte de a încheia, o singură vorbă 
am cătră dl Dr. Suciu: când arunci cuiva e- 
pitetul mincinos, să iei în socotinţă că ţi-aj 
împărţit şi ai rămas mai sărac cu un epitet-

Atâta I Delamurăş.

Deoare-ce dl Dr. Ioan Suciu pof
teşte, că eu s6 designez un judecător 
în causă, eu designez pe d l Dr. Ştefan  
C. Pop, advocat în Arad.

Acestui judecător îi vom comunica 
cu datul de azi persoana raportorului, 
care va avea să producă apoi dovezile, 
de cari dispune. Dl Dr. Ioan Suciu 
are apoi drept să se convingă despre
exactitatea acelor dovezi.

Dr. jl. M untean.

Pag- 2.

Epistolă deschisă
cătră advocatul, proprietar editor al 
„A c t i v i t ă ţ i i D r .  A u rel M untean

Domnul meu I

Sub titlul „Scrisoare din Arad" a apărut 
în Nr. 45 al „Activităţii", o corespondenţă 
semnată de anonimul „Delamurăş", în care 
între altele se face pomenire şi de mine prin 
următoarele :

„Broşura de corteşire a deputatuhd 
„agrar dela Aradul-nou a tradus-o pe 
„româneşte Dr. Ioan Suciu din Arad, 
„care a mai dat slabul său sprigin şi 
„candidatului guvernamental dela Radna> 
„lui Bocu Szever".

Nu sunt tare simţitor faţă de atacurile 
de prin jurnale. Am experiat, că pe cât te 
lupţi mai desinteresat pentru binele obştesc, 
pe atât mai veninos, mai răutăcios ’ţi-se in
terpretează tot faptul.

Alta e însă apreţiarea vre-unui fapt, 
şi alta e a scorni minciuni sfruntate pe conta 
cuiva, presentându-le ca fapte concrete în
tâmplate.

In sus atinsa corespondenţă se susţine 
despre mine, că am tradus o broşură de 
corteşire şi am spriginit candidatura lui Bocu. 
Adecă am comis act de infidelitate faţă de 
causa românească.

Eu declar ambele aceste afirmări de 
simple minciuni scornite de autorul acelei 
corespondinţe şi fiind-că nu pot presupune 
despre d ta, ca să fii mândru, că cheltueşti 
pe papir şi tipar, spre a scoate „Activitatea" 
ca corespondenţii aceleia să o umplă cu 
scornituri sfruntate, presentate publicului de 
fapte concrete întâmplate: prin aceasta îţi 
ofer ocasiunca a Te convinge, că anonimul 
corespondent „Delamurăş'' adevăr grăeşte oare 
ori minţeşte, şi că astfel merită oare, ca foaia 
d-tale să-’i găzduiască proza veninoasă ori ba?

Mă oblig adecă a solvi 200 coroane 
pe ori-ce scop naţional designat de D-ta, în- 
dată-ce d-.şorul „Delamurăş" la provocarea 
D-tale spre a-’şi dovedi sus atinsele aserţiuni, 
va numi doi bărbaţi demni de crezământ 
ori chiar numai unul, care să testifice cu 
mărturisirea sa, că eu am tradus cuiva o 
broşură ori epistolă de corteşire şi că nu 
am combătut, ci am spriginit candidatura 
guvernamentală a lui Sever Bocu.

De judecător primesc pe oii-care om 
de cinste propus de D-ta.

Aştept timp de 15 zile.
Arad, 1/14 Noemvrie.

D r. Io a n  Suciu.

fără nici o organisare politică şi culturală, 
aparţinători la biserica slavonă, sub a cărei 
stăpânire ajunseră în Bulgaria.

Dar’ doctrinele false, ori-cum le-ar 
aţîţa aspiraţiuni politice, pentru vecie nu se 
pot forţa.

In urma urmelor au trebuit să vadă 
(Românii) ceea-ce istoricii mnghiari de mult 
vestesc, că originea lor dacică nu e altceva 
decât o beutură ameţitoare, pregătitoare de 
somn, care împedecă ori-ce cugetare limpede.

Vrând nevrând au fost siliţi să vadă, 
că pe basă falsă numai cultură falsă se poate 
clădi; îcî-colea şi-a ridicat vocea câte un 
scriitor mai modern, care a rupt’o cu tra- 
diţiunile vechi*), ear’ în timpul mai apropiat, 
o întreprindere literară, care vrea să stea pe 
nivelul timpului modern, o rumpe pe faţă 
cu prejudeţele naţionale, ceea-ce a causat o 
mare surprindere la acei Români, cari la 
aşa ceva n’au fost pregătiţi.

Aceasta întreprindere, „Enciclopedia 
română" apare în .Sibiiu în broşuri, în re- 
dacţiunea lui Cornel Diaconovich. In broşura 
a treia este vorba despre „Valachii din Ma
cedonia", cari pe sine se numesc Arămâni, 
ear’ limba lor e o formaţiune comună cu 
Istrienii şi cu Valachii de dincoace de Dunăre.

Autorul încredinţase compunerea acestui 
articol lui Gustav Weigand, membru al aca
demiei române şi director al seminarului

1) Nu-’i cunoaştem de loc pe acei „scriitori 
moderni".

român din Lipsea, care la Români e o auto
ritate în chestie, — dela dînsul au aşteptat 
mulţi că va lua posiţie faţă cu filologii ma
ghiari; e deci un astfel de bărbat (Weigand) 
în contra căruia din partea Românilor nu 
încape vr’un prepus că dînsul ar sta în ser
viciul politicei maghiare.

Din articolul lui Weigand reproducem 
deci pasagiul, ce se refereşte la istoria lim- 
bei valache:

„Precum amintirăm mai nainte, Ară- 
mânii sunt de aceiaşi origine cu Dacoro
mânii, ce reese din limba lor.

întrebarea aceasta numai în legătură 
cu întrebarea originei tuturor Românilor se 
poate discuta, înainte de toate acea între
bare se iveşte, că oare în Dacia veche, ori 
în Moesia s’a format naţiunea română? Răs
punsul dat la aceasta întrebare lămureşte şi 
originea Arămânilor. La tot caşul e greşită 
părerea, că limba română s’ar fi format în 
Dacia, ear’ limha arămână în Moesia, căci e 
peste putinţă, ca limba latină vulgară să se 
fi format între secolul al Vl-a şi al Xl-a în 
timpul când toate ramurile acestui popor au 
vieţuit împreună. înainte de secolul al Vl-a 
nici că poate fi vorbă despre popor şi limbă 
română. De aceea nici că poate fi desamin- 
titul „torna torna frate" din limba română, 
ci e pur şi simplu latină vulgară. Cea mai 
veche încunoştiinţare despre Români o găsim 
la Kendrenos din 976, când zice că pe 
Bulgarul David nişte păstori valachi l’au ata

cat şi I’au omorît între Castoria şi Prespa. 
(Albania)2).

Astfel descrie pe Valachi două sute de 
ani în urmă şi Beniamin din Tudelia. Tot 
Kendrenos aminteşte despre răsboiul din 
Kinbalong la anul 1014. Acest nume nu 
mai e latin, ci român, când în urechile 
străinului â sună ca î, precum sună şi In 
ziua de azi în unele ţinuturi româneşti".

Iată, acesta e punctul de vedere al 
„Enciclopediei române". Tot acela pe care 
Hunfalvy, Râthy, Lâszlo, Moldovan, şi alţii 
cu ani înainte l’au accentuat, pe base 
ştientifice.

Ceea-ce inteliginţa română n’a vrut să 
creadă acestora, doară ii va crede marelui 

‘savant, academicianului Bucureştian, Gustav 
Veigand şi distinsului redactor al „Enciclo
pediei române", Cornel Diaconovich.

Altcum în privinţa originei rasei nu

2) Ei bine, pe motiv că Kendrenos n'a dat 
de urma unui omor săvîrşit de păstori valachi 
asupra vr’unui Bulgar cu secoli mai înainte, nu ur
mează că n’au existat Valachi; apoi cu ajutorul 
limbei se pot dovedi multe, dar’ nu toate. Vice-pre- 
sidentul academiei maghiare, Eraknoi ne spune în 
opul seu „A Hunyadiak kurd", la p. 562, că 300 ani 
dela descălecarea Maghiarilor în Ungaria, o singură 
literă scrisă în limba maghiară nu există. Din seco
lul al XIII şi al XlV-lea posed Maghiarii (3) trei 
suveniri limbUtice: o predică de înmormântare, un 
fragment dela Konigsberg şi o formulă de jurământ 
de pe timpul lui Ludovic cel mare. Toate fără va
loare, şi, într’o extensiune aşa de mici, încât dacă 
s’ar tipări, abia ar da două pagini octav. Poftească 
acuma cineva se tragă din aceste conclusiunea că : 
înainte de secolulu al XIIMea pe acest pământ n’a 
existat limbă şi popor maghiar.

D aruri de Crăciun pentru săraoii 
noştri.

«Mila dată săracilor te curăţă 
de păcate, îţi câştigă îndurare şi 
vieaţă vecinică*.

Inscripţia pe icoana 
Maicei Domnului, din localul 

.R euniun ii sodalilor români 
din Sibiiu t.

Mulţumită inimilor pline de îndurare, 
subscrisului comitet posibil ’i-a fost a îm
brăca şi a milui cu alimente în ajunul Naş
terii Domnului nostru Isus Christos din anul 
1899 şi 1900, sute de copii săraci, văduve 
şi oameni lipsiţi

La distribuirea daturilor, ce n’a fost 
lipsită da scene mişcătoare, am trebuit să 
facem dureroasa experienţă, că cu mult prea 
puţin am adunat, decât să fim în posiţiune 
să ajutăm şi numai în parte pe toţi aceia, 
cari cu drept cuvânt ar fi trebuit sâ fie mi
luiţi.

Din acest motiv am luat hotărîre a 
continua şi pe viitor împărţirea de daruri şi 
a pune de pe acum la cale colectarea de 
bani şi de vestminte.

Cu o cale ne luăm voe a vesti pe toţi 
oamenii noştri cu durere pentru săraci, că 
stimabila doamnă Minerva Dr. Brote, a bi
nevoit a primi şi de astă-dată în mod ge
neros protectoratul la sărbările de distribuire; 
ear’ un comitet de dame, ajutate de membrii 
corului reuniunii npaslre s’a angajat a conscrie 
săracii noştri şi a colecta bani, vestminte, 
alimente, ce să se împartă ca daruri de 
Crăciun între aceştia.

împărţirea darurilor şi pentru anul de 
faţă o vom face în mod de tot sărbătoresc 
în presenţa tuturor acelora, cari durere au 
pentru cei lipsiţi.

Ne permitem a apela şi pe această cale 
la inimile generoase rugându-Ie. ca din pri
sosul lor să contribue cu cât de puţin la 
alinarea suferinţelor săracilor noştri.

Lacrărnde vărsate de săracii noştri vor 
servi de cea mai înaltă recompensă pentru 
toţi aceia, cari posibilă ne vor face'această 
manifestare a simţului şi datorinţei creştineşti.

S i b i i u ,  12 Noemvrie n. 19011
Comitetul «Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu*. :*
V. T ordăşianu , 1. Apolxan,

president. notar.
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N0UTĂTI
—  R ecunoştin ţă  de laudă  pen tru  

m erite  s’a exprimat din partea comandei 
de corp dlor locotenenţi Emil de Pap, oficer 
la comanda cercului de întregire nr. 64 în

este diverginţă *), numai povestea aceea se 
nimiceşte, că Maghiarii ar fi găsit deja aici 
pe Români2). Nu i-a găsit aici, precum n’au 
găsit aici nici pe Sârbi, nici pe Saşi *).

Dar’ pentru aceea simţul politic maghiar 
a împărţit cu ei nu numai pânea, dar’ şi 
egalitatea- de drept4); şi numai dela ei atîrnă 
ca să trăiască în pace6).

*

(Va urma).

1) Care va să zică un progres: pân’acum
eram gunoiul tuturor popoarelor perond.te prin 
Dacia; acuma am avanzat la rangul de „păstori cu 
buze italiano-albaneze". ’’

2) Pardon! o singură poveste se nimiceşte, 
anume: afirmarea d-tale, că „originea dacică a Va- 
lachilor ar fi o poveste". Ceteşte pag. 74 din stra- 
tegiconul strategului grec Kekaumenos, din secolul 
al XI, care zice că: „Românii din Thesalia, po
poarele de odinioară ale lui Decebal, din părţile 
dela Dunăre şi Sava au emigrat în părţile de mează- • 
zi a insulelor Balcanice".

3) Ei bine! dela cine aţi cuce it ţara, dacă 
nu dela Valachi?

Vechii cronicari ne-o spun (vezi: „a honfog- 
lalâs „pag. 108) că Arpâd, Tuhutum şi ceilalţi duci. 
o săptămână întreagă, zi de zi s’au îmbătat de bu
curie că au cucerit Ardealul. Dr. Pauler la pag. 50 
zice că Maghiarii între alte datine urîte aveau şi 
aceea că: „Spintecau oamenii pe cari i-JU omorît, 
le scotea inima şi o mâncau în stare crudă". După 
o luptă aşa teribilă, precum a fost cucerirea Ar
dealului, se vor fi putut ospăta cu inimi de „Va
lachi" după plac. Inima lui Gelu va fi mâncat-o 
poate însuşi Tuhutum (Tohotom, pronunţă: Tăteny).

4) Precum dovedeşte: „aprobata şi compilata".

5) Adecă să urmeze sf. scripturi: „dacă cine
va îţi trage o palmă, întoarceţi şi cealaltă falcă, să-,ţi 
mai radă una".
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Orăştie şi S. Patiţa la cela din Alba-Iulîa 
nr. 50. O dovadă aceasta, că numiţii dni 
au împlinit cu punctualitatea recerută servi
ciul greu ca oficeri de întregire.

Primească şi din partea noastră căldu
roase felicitări pentru lauda meritată!

—  Alegere de pro topresb iter la  H u 
nedoara.  Ni-se scriu următoarele:

La 12 c. s’a săvîrşit alegerea mult aş
teptată de protopresbiter pentru nou înfiin
ţatul tract al Hunedoarei.

Până la comunicarea altor date obve- 
nite pe lângă această alegere, acum odată te 
rog a înregistra în unica noastră foaie poli
tică comitatensă, că au concurat 41 membri 
alegatori, dintre cari maioritatea covîr.şitoare 
de 29 voturi, a fost pe lângă stimatul nos
tru preot local, dl George Oprea şi abia 1-2 
voturi pentru on. domn Avram Păcurar, pro- 
topresbiterul tractului Ilia.

Alegerea efectuită a dat naşteie la multe 
animosităţi, cari sunt de multe feluri şi 
chipuri.

Avem nădejde firmă, că I. P. Sa Me- 
tropolitul şi ven. consistor va lua în băgare 
de samă dorinţa maiorităţii şi nu va da pri
lej la urmări, cari pot fi desastroase pentru 
acest oraş şi tract, care menit va fi a întări 
credinţa noastră strămoşască.

—  Cătră dn u l p r im a r  al Ord.şti ei 
A cker ! Avem convingerea deplină, basată 
pe enunciaţiuni făcute cu deosebite prilejuri, 
că stimat d-ta eşti aplicat a face totdeauna 
disposiţiile de lipsă şi neamînat, atunci când 
administraţia corectă şi grabnică pretinde re- 
solvarea tuturor afacerilor, spre uşurarea pu
blicului interesat.

Drept-aceea, în urma multor plângeri 
sosite la redacţia noastră, te solicităm şi pe 
această cale să binevoeşti a dispune pe vii
tor, ca la edarea paşapoartelor în tîrgul de 
vite, Vinerea şi Sâmbăta, s£ fie aplicaţi in
divizi mai mobili şi în număr corespunzător, 
încât cumpărătorii şi vânzătorii să nu fie si
liţi a aştepta câte 2—p. ore până când iţi 
căpătă şedulcle transcrise pe numele lor. Fă
când această ordine, ai lucrat în interesul 
obştei, care concură la aceste tîrguri şi mai 
vîrtos în interesul venitelor alodiale. Aştep
tăm sanare neamînată.

—  Petreceri.  Tinerii meseriaşi români 
din Orăştie arangează o producţiune teatrală 
Sâmbătă la 23 Noemvrie st. n. a. c. în sala 
hotelului „Transilvania" în favorul fondului 
„Secţiei industriale'1. începutul la 8 ore sara.

Preţul locurilor: Locul I. şirul 1, 2 
şi 3 câte 2 cor. Şirul 4 1 cor. 80 fii., Lo
cul II. şirul 1 şi 2 câte 1 cor. 20 fii., Şirul 
3, 4 şi 5 câte 1 coroană. Parterre 80 fii. 
Galerie 50 fii. (pentru dansatori 80 fii.) Loja 
8 coroane. Bilete de intrare se află în pră
vălia Dlui I. Lăzăroiu şi sara la cassă. Su- 
prasolviri se vor primi cu mulţumită şi se 
vor cuita publice. După producţiune dans. 
P r o g r a m.  I. „L-ai făcut de rîs săracul" 
anecdotă populară de Th. Speranţă, deci. de 
d-nul Iuliu Muntean. II. „Doi prinşi în cursă" 
comedie într’un act de I. Em. Bobancu. 
Madame Irina d-şoara Roza Raţiu. Eva, bu
cătăreasă la Mad. Irina d-şoara Ecaterina 
Rus. Adam Bomb, soldat la cavalerie d-nul 
Rusalin Ionescu. Un necunoscut d-nul Petru 
Tâmpa. III. „La oglindă" poesie de G. Coş- 
buc, declamată de d-şoara Valeria Gtofu. 
IV. „Rusaliile" vodevil într’un act de V. 
Alexandri. Ionus Galuscus, vechilu moşiei şi 
profesorul şcoalei din sat d-nul Petru Banciu 
Tachi Răsvrătescu, sub-prefect d-nul Rusa
lin Ionescu. Toader Buimăcilă, vornic de 
sat d-nul Iuliu Muntean. Susana, nevasta lui. 
Toader d-şoara Safta Adamescu. Vasile Ve- 
veveriţă, fruntaş d-nul Costantin Budoiu. 
George al Safti, ţăran d-nul Petru Muntean. 
Un jandarm d-nul Petru Tecău. Catrina ţă
rancă d-şoara Ecaterina Rus. Safta, ţărancă 
d-şoara Floarea Budoiu. O altă ţărancă 
d-şoara Saveta Ciucurel. Ţărani. Ţărance.

— Tinerimea română din Oradea-Mare*
Invită la serata literară urmată de dans ce 
va avea loc în hotelul „Arborele verde" (sala 
mare), Joi, la 21 Noemvrie st n Preţul de

Intrare: de persoană 2 cor., de familie 5 cor. 
începutul sara la 7 ore. Program detaiat la 
cassă. Comitetul aranjator.

— Damele române din Timişoara-Fabric | 
arangiază petrecere de dans la 26 Noemvrie 
nou 1901, în sala berăriei (Fabrikshol) în 
favorul copiilor săraci dela şcoalele confe
sionale române de aici, la care îşi iau voie 
a vă învita dinpreună cu st. familie. Pentru 
comitetul arangiator : Maria Putici, presidentă. 
Lucreţia Matei, secretară. începutul la 8 ore 
sara. Biletul de persoană 2 cor., de familie 
(3 membri) 3 cor. Oferte şi suprasolviri ma- 
rinimoase se primesc cu mulţumită la adresa 
D-nei cassiere Maria Gherdan (Fabric, strada 
Tiger Nr. 2) şi se vor cuita în cale jurna
listică. Damele sunt rugate a se presenta în 
toalete cât mai simple.

— Reuniunea femeilor române gr.-or. din 
Făgăraş, şi jur are onorul a învită la Festivi
tatea jubileului de 25 ani ce să va ţinea 
Duminecă în 11/24 Noemvrie 1901 dupâ 
programul tipărit în lăuntru. Comitetul Reu
niunii, prin : Maria Dan, preşedintă. Ioan 
Berescu, secretar. Programul. I. Duminecă 
în 11 Noemvrie la 11 ore a. m. parastas în 
biserica gr.-or. din Făgăraş pentru iniţiatorii 
şi membrele răposate. II. Şedinţa festivă, care 
să va ţinea Duminecă la 7 ore sara în sala 
„Lauritsch" din Făgăraş. 1. Deschiderea şe
dinţei prin preşedinta d-na Maria Dan. 2. 
Istoricul reunitinei, disertaţiune de secretarul 
dl I Berescu. 3. Declamaţiune executată de 
dl Dănilă Şerban. 4. Trei cântări solo, exe
cutate de d-şoara Julia Toflea. 5. Dcclama- 
ţiune, executată de dl Costi Toma. 6. Sub
scrierea actului festiv de cătră cei presenţi. 
La 8 ore sara petrecere socială. Contribuiri 
benevole să primesc cu mulţumită şi să vor 
cuita publice.

—  A vi»!  Dl Dr. Victor Onişor aduce 
la cunoştinţă, că cu 1 Decemvrie 1901 îşi 
va deschide cancelaria advocaţială în Bistriţa, 
strada lemnelor Nr. 39 (vis â-vis de institutul 
„Bistriţiana").

— .Din Beraova,  cottul Aradului, pri
mim raport, că Ia alegerea municipală săvîr- 
şită acolo, înv. pens. Ivantiu Spătar a făcut 
năcaz, întrucât în tovărăşie cu George Băl- 
tean, oberşumar şi Nuţu Caprucean, sumar 
destituit pentru-că a mâncat pădurea ca- 
merii, au conlucrat la alegerea unor membri 
municipali străini de neam şi interesele na
ţionale. Raportorul le zice «să vă fie ruşine 
pentru faptele săvîrşite». Tot această înfrun
tare o merită şi comitetul parochial de acolo.

—  IH n p ă r ţile  arâdane  ni-se comu
nică o ştire întristătoare, că dnii profesori ai 
preparandiei din Arad nu dau nici o îngri
jire cu privire la costul şi cuartirul tinerilor 
preparanzi. Ar fi de dorit, zice corespon
dentul, ca conducătorii acelui institut să fie 
adevăraţi părinţi şi nu numai sbiciuitori ai 
sucrescenţei chemată ea însăşi a da odini
oară creştere viitoarei generaţiuni I

—  A m  înţeles , că în Berzova cottul 
Aradului, este oare-care nedumerire în afa
cerea alegerii de învăţător, întrucât locuitorii 
de acolo sunt contra candidatului G. P. din 
Şoimuş. Este de dorit, ca contraversa să se 
aplaneze în mod satisfăcător, ceea-ce ven. 
consistor chemat este a face tot posibilul, ca 
animosităţile, poate neîntemeiate, să fie re- 
solvite conform dorinţelor obşteşti!

—  Sin u ciderile  d in  săptăm âna tre
cută.  Cetim în «Magyar Figyelâ» dela 17 
n. a. c.: Nimic nu argumentează mai bine 
decadenţa socială şi morală a noastră, decât 
Cele 72 caşuri de sinucidere săvîrşite în săp
tămâna trecută, dintre cari 40 femei şi 32 
bărbaţi. In Budapesta însăşi s’au ivit 30 ca
şuri. Pentru amoruri înşelate 35. Pentru mo
tive necunoscute, cari sunt lipsă obştească 30. 
Pentru morburi incurabile 4. Pentru fapte 
criminale 3. Aceasta este trista statistică a 
Ungariei pentru a'eia, cari nu mai au nici o 
nădejde de fericire pe acest pământ. Intr’a- 
devăr tristă privelişte şi îngrozitoare deca

denţă în fericita Ungarie! La aceasta nu 
poate contribui mai mult ca lipsa de reli- 
giositate!

—  O nenorocire groazn ică  s’a în
tâmplat în comuna Iânosda din comitatul 
Bihor. Maria Popovici, fiica proprietarului 
Nicolae Popovici, voia să toarne petrol din- 
tr’un vas într’o sticlă. Apropiindu-se însă prea 
mult de-o luminare aprinsă, petrolul a ex
plodat şi i-a aprins hainele. Sărmana fată 
aleargă în odaia vecină, unde mama sa şi 
trei surori ale ei durmiau deja. Intr’un minut 
s’au aprins şi paturile. Cele trei fete au putut 
fi scăpate, Maria însă şi mama-sa au suferit 
lesiuni atât de grave, încât în câte-va ciasuri 
şi-au dat sufletul. — De câte ori s’au publicat 
ştiri despre asemenea catastrofe şi lumea 
tot nu învaţă minte.

—  N oul regu lam ent m ilita r  de 
serviciu.  De multe-ori cause mici produc 
schimbări mari, ba chiar şi neaşteptate! Până 
mai ieri-alaltă-ieri militarismul mai în toată 
Europa se basa pe o formalitate severă şi 
nu-’şi putea nimeni permite să păşească cu 
mintea faţă de dominantul formalism fără de 
nici un reson.

Dar’ pe neaşteptate acum s’au schimbat 
lucrurile. Am ajuns în ultimii 2—3 ani până 
acolo, că toate statele din Eoropa au făcut 
schimbări esenţiale în exerciţiul lor de arme, 
ba dela 1-ma Octomvrie a. c. chiar Austro- 
Ungaria a întrodus în armată un nou regu
lament de exerciţiu. Ţinuta Burilor în decursul 
răsboiului Anglo-Bur a convins toată lumea 
civilisată, că arta răsboiului nu se mai ba- 
sează pe rigidul formalism din trecut — ci 
pe manuarea corectă a armei — pe stăpâ
nirea tocului şi pe adevărata iubire de neam 
şi patrie.

Noul regulament se deosebeşte esen
ţial de cel vechiu, deoare-ce faţă de tocitul 
• unbedingter Gehorsam*, ridică la valoare 
independinţa în cugetare şi lucrare, şi acesta 
e un progres colosal! Marşul ţeapăn şi obo
sitor de până acuma se abandonează de tot 
si se pune un deosebit pond pe mişcarea 
liberă şi uşoară.

Mai presus de toate însă se potenţează 
manuarea armei şi siguranţa ţîntirei. Focul 
în masse se foloseşte numai în casu extrem 
şi iuţeala focului se moderează, accentuându- 
se, că nici o puşcătură să nu se facă fără 
ca ţînta să se fi luată bine la ochiu.

Eată tot atâtea scăderi esenţiale, cari 
se recunosc că au existat în armata noastră, 
— dar’ de cari nu s’au putut Iăpăda — deşi 
au fost făcuţi atenţi la aceasta chiar şi din 
partea laicilor, până nu au venit Burii Ia 
rând cu neaşteptatele şi impunătoarele lor 
victorii 1

—  O nouă gogoriţă.  Ni-se scrie, că în 
adunarea învăţătorilor maghiari din comitatul 
Aradului, ţinută la 4 Nov. s’a primit o pro
punere a inspectorului de scoale, Varjassy, 
slovac de origine, prin care reuniunea numită 
va cere dela guvern ca să aducă o lege, care 
să constrîngă pe toţi învăţătorii din Ungaria 
să pună jurământ de fidelitate cătră patrie. 
Cei-ce nu l-ar depune sau l-ar călca, să fie 
lipsiţi de pensie. Propunerea e o nouă apu
cătură de-a prigoni dascălii confesionali mai 
cu succes. Şi că se intenţionează prigonirea 
dăscălimei române ne-o dovedeşte faptul, că 
propunerea mai întâiu a sburat din capetele 
unor dascăli renegaţi din slovăcime, căci au 
voit ca să scoată din reuniunea învăţătorilor 
pe acei învăţători, cari au votat cu candidaţii 
slovaci, ceea-ce însă renegaţilor nu le-a succes.

—  D efrau da tor rem u nerat.  S’ar lua 
de o glumă necălită, dacă nu s’ar ceti în 
«Monitorul oficios», că Jelenszki Kâlrnân a 
fost denumit de matriculant în cercul Vâmos- 
Gyor şi aceasta din partea ministrului de in
terne. Şi cine e acest indiyid f Fost vice- 
notar la sedria orfanală din Kalocsa. înainte 
de asta cu 4 ani a defraudat din averea or
fanilor 50.000 cor.; după aceea fu prisonie- 
rul fiscului şi locuitor al temniţei, deoare-ce 
doi medici l-au declarat de nebun, ear alţi

doi de cuminte, a fost pus sub pază în sa- 
natorul din Budapesta, de unde ca nebun 
constatat, a fost retrimis earâşi fiscului, care 
i-a dat calea.

Şi acuml Jelenszki Kâlrnân, după-ce a 
păpat multor orfani săraci şi văduvelor ul
timii fileri, din cari avea să trăiască, este de
numit de matriculant reg. ung. In toată ţara, 
aşa se vede, nu se află un individ mai vred
nic pentru acest post. Aşadară la noi de- 
fraudatorul în acest mod se remunerează. Nu 
e aşa ceva o ruşine şi blăstăm ?

—  Cât costă pacea ? O statistică publi
cată acum de curând din partea reuniunii de 
pace arată, că în anul 1900 pacea a costat 
Rusiei 1291 mii. de cor., Franciei 978 mii., 
Germaniei 969 mii., Austro-Ungariei 478 mii., 
Italiei 380 mii., Spaniei 171 mii., Sved-Nor- 
vegini 108 mii., ear Anglia, în urma răsbo
iului din Africa, figurează în listă cu 1810 
milioane. Budgetul afacerilor externe al tu
turor statelor în 1900 a fost de 6,711.653.500 
cor. Dacă la acestea adaugăm carnetele pe 
cari statele le plătesc după împrumuturile 
contrase în scopul înarmărilor, suma se urcă 
la 11,707.653.100 cor., ceea-ce corăspunde la 
jumătate din venitele pe un an ale Europei.

—  K ecskem ethy,  Defraudatorul student, 
preşedintele tinerimii maghiare şi compună- 
torul «Nemzeti Ideal»-ului, care a fugit cu 
aproape 600.000 cor. bani dela oficiul de 
dare din capitală, unde era aplicat ca prac
ticant, n’a fost prins încă. Se vede că şi-a 
construit mai bine planul de defraudare, de
cât programul de regenerare a naţiei ma
ghiare şi de realisare a idealului naţional. E 
interesant cum foştii lui colegi de luptă şi 
soţi de principii astăzi se lapădă de el, spun 
că n’a avut ceva rol însemnat în mişcarea 
studenţească. E caracteristică şi ţinuta foilor 
jidane în chestiunea aceasta. Cu o vădită ten- 
detiţă nisuesc ele a lovi din incidentul pun
găşiei lui Kecskemâthy în întreagă tinerimea 
creştină universitară, care a pus la cale un 
curent duşmănos Evreilor. — Aşa le trebue 
Ungurilor. Au crescut la sin pe jidovi, acum 
rabde palme şi batjocură dela ei.

— Kecskemâthy îşi are şi victimele sale. 
Servitorul, care l-a însoţit când cu fuga Iui, 
a fost destituit din post, cassarul Szimăly şi 
controlorul Leipold sunt suspendaţi şi făcuţi 
responsabili şi pentru restituirea banilor dc- 
fraudaţi.

—  Avis.  Suntem autorisaţi să vestim pu
blicului, că doi fruntaşi ai literaturii noastre, 
dnii A. Vlahuţă şi G. Coşbuc, simţind nevoia 
unei grupări puternice în haosul atâtor agi
taţiuni bolnave, străine aspiraţiunilor neamu
lui românesc, au luat nobila hotărîre de a 
înfiinţa, sub conducerea şi prin activitatea lor, 
o nouă revistă săptămânală, în jurul căreia 
nădăjduim că se vor aduna de sine toate e- 
lementele rodnice, doritoare de muncă ale 
generaţiei tinere.

Noi, cei dela «Curierul Literar», în faţa 
acestui eveniment, vestitor al unei faze de 
reculegere şi de însufleţire în mişcarea noas
tră culturală, ne simţim datori să alergăm 
cei dintâi la chemarea celor doi aleşi.

In vederea acestei contopiri, «Curierul 
Literar» încetează de a mai apărea.

Domnii abonenţi vor continua de a primi 
în mod regulat noua revistă.

Pentru ori-ce informaţii, coresponden
ţele se vor adresa: Str. Spătarului 28.

—  Călătoria m areşa lu lu i Beck.  Din 
Pola se anunţă, că şeful statului major ge
neral FZM. br. Beck, a plecat pe yachtul 
„Pelikan" în Dalmaţia. Acestei călătorii i-se 
dă importanţă. Să ştie anume, că guvernul 
de răsboiu austro-ungar a adus jertfe de 
multe milioane pentru fortificaţiile la graniţa 
muntenegreană, dintre cari cea mai însemnată 
este fortificaţia dela Cattaro. De astă-dată 
br. Beck nu face numai o revistă, căci el 
este însoţit de conducătorul cancelariei sta- 
tului-major, care în cas de răsboiu stabi
leşte planurile de operaţiuni.



A C T I V I T A T E A Nrul 46Pag. 4

—  Ce m a i spune F alb?  Zilele aces
tea a apărut călindariul meteorologic al lui 
Falb pe 1902, căruia dacă e să-i dăm cre- 
zămănt, avem să ne aşteptăm la iarnă grea 
şi la primăvară rece şi bogată în ploi şi vis
cole. Anume, dupâ-cum profeţeşte Falb, luna 
lui Ianuarie va fi uscată, în Februarie vor fi 
ninsori uriaşe, în Martie viscole cu zăpadă 
şi ploi, în Apr 1 vânturi şi viscole, în Maiu 
timpul va fi cât se poate de neplăcut, ear 
Iunie, prima lună de vară, va fi rece binişor. 
Zile critice de primul rang vor fi: 22 Febr., 
10 Martie, 8 Aprilie, 7 Maiu şi 6 Iunie.

—  O sândit  — ■ fu g it.  Ioan Taflan, fost 
contabil la firma «Câmpean Smău», într’un 
acces de gelosie a împuşcat pe Clemente 
Boeriu în Făgăraş, în casa unei văduve, că
reia Taflan îi făcea curte. Boeriu, de altcum 
văr cu văduva, a murit, ear Taflan a ajuns 
în temniţă. Vineri şi Sâmbăta trecută s’a 
pertractat procesul la curtea cu juraţi din 
Braşov, în urma căruia Taflan a tost osân
dit la şepte ani temniţă şi după împlinirea o- 
sândei cinci ani perderea dreptului de a o- 
cupa oficii publice. După terminarea proce
sului osânditul fiind condus la penitenciar, 
care se află în dosul edificiului tribunalului 
şi fiind mult public pe afară, Taflan a pân
dit un moment favorabil şi a fugit, favorisat 
în aceasta de întunerecul serii.

—  F abrica eea m a i m are  din lume 
este fabrica de tunuri a lui Krupp din Essen. 
Are 20—25 mii lucrători, cari împreună cu 
familiile lor numără 60 mii suflete. Toţi lo- 
cuesc în clădirile fabricei.

980—1901. kir. văgrh. sz.

Ârveresi hirdetmeny.
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmăben 
ezennel kozhirre teszi, hogy a hâtszegi 
kir. jârâsbirosâg 1901. evi Sp. II 528 
szâmu vegzăse kdvetkeztăben Dr. Suciu 
Gâbor iigyved âltal kepviselt Sztâncs 
Savia javâra ilj. Sztăncs Samoilla es tsai 
ellen 156 kor. 52 fiii. s jâr. erejeig 
1901. evi oktober ho 24-en foganatosi- 
tott kielăgităsi vegrehajtâs utjân le fog- 
lalt es 660 koronâra becsiilt kovetkezo' 
ingbsâgok u. m .: 1 kocsi, lovak, tehăn, 
szăna es okrok nyilvănos ârveresen 
eladatnak.

Mely ârveresnek a hâtszegi kir. jârâs
birosâg 1901. evi V. 764 szâmu văg- 
zese folytân 156 kor. 52 fiii. tâkeko- 
veteles, ăs eddig osszesen 54 kor. 52 
fill.-ben biroilag mâr megâilapitott kolt- 
segek erejeig Vârhelyen adosok hâzânâl 
leendo eszkozlesere igoi. âvi deczember 
hoj .  napjdnak dâlelotti io  ârdja hatâr- 
iddiil kitiizetik es ahhoz a venni szân- 
dekoz6k oly megjegyzessel "Ti!? Ana* '

meg, hogy az erintett ingosâgok az 
1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. §-a 
ertelmăben kâszpenzfizetes mellett, a 
legtobbet igeronek becsâron aiul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le es feliilfoglaltat- 
tâk s azokra kielăgităsi jogot nyertek 
volna, jelen ârverăs az 1881. ăvi LX. 
t.-cz. 120. §. ărtelmăben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt Hâtszegen, 1901. evi novem- 
ber ho 7. napjân.

Csucs Gyula,
kir. bir. văgrh.

1088—1901. văgrh. szâm.

ÂRVERESI HIRDETMENY

Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102. §-a ărtelmăben ezen
nel kozhirră teszi, hogy a puji kir. jâ
râsbirosâg 1901. ăvi V. 622 szâmu 
văgzăse kdvetkeztăben Dr. Suciu Gâbor 
iigyved âltal kepviselt nuksorai Cserna 
Evucza javâra nuksorai Cserna Dezsik 
ăs trsa ellen 136 kor. 93 fiii. s jâr. 
erejeig 1901. evi augusztus ho 5-ăn 
toganatositott kielăgităsi vegrehajtâs ut
jân le foglalt es 640 koronâra becsiilt 
kovetkezo ingosâgok, u. m.: szarvas- 
marhâk es juhok nyilvânos ârveresen 
eladatnak.

Mely ârverăsnek a puji kir. jârâs
birosâg 1901. ăvi V. 622/2 szâmu văg
zăse folytân 136 kor. 93 fiii. tokekove-
telăs ennek 1........ evi....................................
ho ..................  napjâtol jâro .........% ka-
matai, Vs% vâlto dij es eddig osszesen 
38 kor. 15 fillărben biroilag mâr meg
âilapitott koltsegek erejeig Nuksorân 
alperes lakâsân leendo eszkozlesere igoi. 
âvi deczember kd 6. napjdnak dâlelâtti 
i i  ârdja hatârido'iil kitiizetik es ahhoz 
a venni szândăkozok oly megjegyzessel 
hivatnak meg, hogy az ărintett ingosâ
gok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 
108. §-a ertelmeben kăszpenzfizetăs
mellett, a legtobbet igăro'nek, sziiksăg 
eseten becsâron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo ingo- 
sâgokat mâsok is le es feliilfoglaltattâk, 
es azokra kielăgităsi jogot nyertek volna, 
ezen arverăs az 1881. ăvi LX. t.-cz. 
120. §. ertelmeben ezek javâra is el
rendeltetik.

Kelt Pujon, 1901. evi november 
ho 10. napjân.

Râcz Jozsef, 
kir. bir. văgrh.
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societate de asigu rare  concesionată în Viena.

A sigură în condiţiunile cele mai avan tag ioase:
a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga

zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, cară  şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă. *

A sigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, morîs,.ebc.

b) Pe vifcOTEk omului în combinaţiuni deosebit de favorabile, capitalele 
asigurate se p^tlfolosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul wjmigerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni se dau şi oferte se primesc la „Dacia“ institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca A gentură principală.

0030000000000000
„ D A C I  Â“

institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii : 
(Strada Berăriei nr. 12, lângă  posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5V*%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea

lităţi şi alte drepturi şi intreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Bilete de log. 
Broşuri •• 
Circulare =  
Bil. de visită
Invitări:------ -
Bilanţuri = =  
Actii i ■ :■
Cap. de epist. 
Placate 
Ord. de dans
Adrese --------
Compturi =  
Note-— _  
Preţ Curent.
Anunţuri------
Registre--—— 
Imprimate =  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. ctc. etc. 

— ^ —

. JlLxistă deja de 13 ani şi este pro-- 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul Wi'pogTafio

99* rer?inerva
a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi  
f ără erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


